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Kleine Anfrage Nr. 3074 der Abgeordneten Kénig (DIE LINKE),
Einsatz von Peilsendern durch Thiiringer Sicherheitsbehorden - Teil 2

Anlagen: 7 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die 0. a. Kleine Anfrage beantworte ich fiir die Landesregierung wie folgt:

Vorbemerkung

Bei der Beantwortung dieser Anfrage ist eine Abwagung der verfassungs-
rechtlich garantierten Informationsrechte des Thiringer Landtags und seiner
Abgeordneten einerseits mit den negativen Folgen fiir die kiinftige Arbeitsfa-
higkeit und Aufgabenerfillung der Sicherheitsbehérden gefordert.

Einzelheiten zu den technischen Méglichkeiten kbénnen in diesem Zusam-
menhang nicht dargestellt werden. Anderenfalls wiirde die Funktionsfahigkeit
der Sicherheitsbehdérden beeintrachtigt. Auf Art. 67 Abs. 3 Satz 1 Ziffer 2
TharVerf. wird veanesen

Frage 1:

Wie viele und welche Personen kommen nach Kenntnissen der Landesre-
gierung ‘zur Montage von technischen Mitteln bei der Positionsbestimmung
(Peilsender, GSM- oder GPS-Sender etc.) durch Thiiringer Sicherheitsbe-
hérden an Fahrzeugen zum Einsatz und liber welche Kenntnisse miissen
diese verfiigen? ‘

Antwort:

In den Thiiringer Sicherheitsbehérden smd ausschlieRlich besonders ge-
schulte und qualifizierte Bedienstete mit dem Anbringen bzw. dem Einbau
von technischen Mitteln an Fahrzeugen zur Positionsbestimmung beauftragt.
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Die Ausbildung der eingesetzien Bediensteten erfolgt in mehrmonatigen
Lehrgdngen auf Bundesebene.

Im Ubrigen wird auf die Ausfiihrungen in der Vorbemérkung verwiesen.

Frage 2:

In welchen Zyklen bzw. Intervallen senden die von Thiiringer Sicherheitsbe-
hérden eingesetzten technischen Mittel zur Positionsbestimmung (Peilsen-
der, GSM- oder GPS-Sender etc.) nach Kenntnissen der Landesregierung
Ortungssignale an den Empfénger? Ist durch die eingesetzte Technik neben
der Position auch die Richtung sowie die Geschwindigkeit messbar?

- Antwort:

Die Lelstungsparameter der eingesetzten Technik sind vom jeweiligen E|n-
zelfall abhéngig. Die Ubertragungsintervalle kénnen sekiindlich bis zu einer
Dauer von mehreren Tagen eingestellt werden. Je nach eingesetzter Tech-
nik kdnnen neben der Position auch die mdgliche Richtung und die Ge-
schwindigkeit abgeleitet werden. Bei der Versendung von ,Stillen SMS* sind
Zyklus bzw. Intervall frei wahlbar.

Frage 3: '

Besitzen die durch Thiringer Sicherheitsbehdrden eingesetzten technischen
Mittel zur Positionsbestimmung (Peilsender, GSM- oder GPS-Sender efc.)
nach Kenntnissen der Landesregierung stets eine eigene Stromversorgung
oder werden diese auch an die Stromversorgung des Fahrzeugs gekoppelt?
Wie wird der Stromversorgungs- bzw. Batteriezustand an die mit der Uber-
wachung befassten Beamten lbermittelt?

Antwort:

Es sind Geréte vorhanden, welche nur uber eine elgene Stromversorgung
betrieben werden kénnen. Andere miissen an eine externe Stromversorgung
angeschlossen werden. Weitere Gerate lassen sich sowohl mit einer inter-
nen als auch mit einer externen Stromquelle versorgen.

Es gibt Gerate, welche keine eigene Batteriezustandsanzeige aufweisen.
Andere zahlen den verbrauchten Strom und Ubermitteln diese Werte. Wei-
tere Gerate messen die Akku-/Batteriespannung und senden diese. Die Zu-
standsdaten werden Uber das GSM-Netz oder Uber Funkkanéle Ubertragen.

Frage 4: ‘

In welcher Haufigkeit werden Betroffene nach Kenntnissen der Landesregie-
rung lber die obengenannten OrtungsmalSnahmen unterrichtet, in welcher
Héufigkeit unterbleibt eine. Unterrichtung und warum?
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Antwort:

Zu der Haufigkeit der Benachrichtigung beim Einsatz technischer Mittel zur
‘Positionsbestimmung durch Thiiringer Behorden liegen keine statlstlschen
Erhebungen vor.

Wann und in welchem Umfang Betroffene von polizeilichen MaRnahmen
unterrichtet werden, bestimmt sich nach den gesetzlichen Vorgaben (§§ 101
StPO, 34 PAG).

Die nachtragliche Benachrichtigung betroffener Personen bei MaRRnahmen
des Verfassungsschutzes erfolgte nicht, weil die Voraussetzungen des § 12
Abs. 1 Satz 5 G 10 vorliegen. In anderen Féllen unterbleibt die Mitteilung,
. weil eine Gefahrdung des Zwecks der Beschrankung nicht ausgeschlossen
werden kann bzw. der Eintritt Gbergreifender Nachteile fir das Wohl des
Bundes oder eines Landes absehbar ist (§ 12 Abs. 1 Satz 2 G 10). Darliber
hinaus sind fur bestimmte Ortungsmafnahmen vom Gesetzgeber keine Be-
nachrichtigungspflichten vorgesehen.

Frage 5:

Welchen Kosten fallen nach Kenntnissen der Landesregierung fiir ein Sen-
demodul samt Empféngertechnik und Weiterbildung fiir die zustdndigen Be-
amten an, sowohl fiir die Anschaffung als auch fiir den laufenden Betrieb
und Wartung?

Antwort:
Die Kosten liegen zwischen ca.- 100 € (Sendeeinheit) und ca. 50. 000 €
(Ortungsserversystem). Die Ausbildung erfolgt kostenneutral

Frage 6: .

In welcher Form und Héufigkeit erfolgt bei Thiiringer Sicherheitsbeh6rden
nach Kenntnis der Landesregierung Aus- bzw. Weiterbildungen mit techni-
schen Mitteln zur Positionsbestimmung (Peilsender, GSM- oder GPS-Sender
efc.) und wie hdufig werden Praxis-Trainings durchgefiihrt?

Antwort:

Die erworbenen Fahigkeiten und Fertigkeiten werden im Einsatzgeschehen
und in regelméRig durchgefithrten Ubungen gefestigt und ausgebaut. Dar-
Uber hinaus finden turnusméafRig bundesweit gesondert ausgerichtete Lehr-
génge statt. :
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Frage 7:

Wirken Thiiringer Sicherheitsbehérden nach Kenntnissen der Landesregie-
rung an der Forschung bzw. weiteren Entwicklung und Optimierung von
technischen Mitteln zur Positionsbestimmung (Peilsender, GSM- oder GPS-
Sender etc.) mit, wenn ja in welcher Form? :

Antwort:
Eine Mitwirkung findet nicht statt.

Frage 8: '

An welchen weiteren Objekten aulSer an, in oder unter Fahrzeugen kommen
technische Mitteln zur Positionsbestimmung (Peilsender, GSM- oder GPS-
Sender efc.) nach Kenntnis der Landesregierung durch Thiiringer Sicher-
heitsbehérden zum Einsatz?

Antwort:

An allen mobilen Objekten, bei denen ein begriindetes polizeiliches Inte-
resse zur Lokalisierung sowie die rechtlichen Voraussetzungen bestehen,
kdnnen technische Mittel zur Positionsbestimmung zum Einsatz kommen.

Frage 9:
- Welche Hard- oder Software bzw. sonstigen Komponenten sind nach Kennt-
nis der Landesregierung beim Einsatz technischer Mittel zur Positionsbe-
stimmung durch Thiiringer Sicherheitsbehdrden fiir den Empfang bzw. zur
Auswertung von Ortungsdaten notwendig? Erfolgt der Client-Einsatz bei der
Auswertung nur stationdr oder werden Empfangsdaten auch auf Handy-
empfangsgeréte oder Mobilfunkgerédte/Smartphones ibermittelt?

Frage 10:

Unter welchen Umstdnden wird nach Kenntnis der Landesregierung die
Sendeleistung von technischen Mitteln zur Positionsbestimmung negativ
beeintréchtigt bzw. welche bekannten Stérquellen mindern oder Unterbinden
das Sendesignal von Peilsendern, GSM- oder GPS-Sendern efc.) die von
Thiringer Sicherheitsbehdrden eingesetzt werden? '

Antwort zu Frage 9 und 10:
Auf die Ausfiihrungen in der Vorbemerkung wird verwiesen.

Frage 11: ‘ :
Wie stellen Thiiringer Sicherheitsbehdrden nach Kenntnissen der Landesre-
gierung sicher, dass die durch technische Mittel zur Positionsbestimmung
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gewonnenen Ortungsdaten gerichtsverwertbar und frei von Stéreinfliissen
sind (z.B. Magnetfelder, Stérsender)?

Antwort:

Die Gerichtsverwertbarkeit der Ortungsdaten wird durch die Authentizitat der
Daten gewahrleistet. Eine Verfalschung der Daten wird mit geeigneten sys-
teminternen Mitteln verhindert. Storeinfliisse (z.B. Magnetfelder, Stérsender)
haben hierauf keinen Einfluss. ' '

Mit freundlichen GriiRen

or; idert
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